

从“被监督”到“求围观”

“五一”假期山东交警现场直播55次

□ 本报记者 冯磊

4月29日，山东省45个公安交管部门紧紧围绕“假日出行交通安全”这一主题，现场直播55场次节日交通安全和现场执法工作，对“五一”出行进行提示、预警，累计获得网友点赞373万次，评论1.8万条。

45个公安交管部门直播执法

直播当日，潍坊交警大队通过央视新闻客户端、今日头条客户端、新浪微博、一直播平台，利用数据精准定位查违法，各平台总点击人数超过12万人次，点赞超过1万人。在直播过程中，平台突然报警，一辆车牌号为鲁vv73**轿车存在违法行为，正沿潍州路由北向南行驶。民警立即上前查处，经询问发现驾驶人韩某驾驶证正在学习期间，涉嫌无证驾驶，被处罚款1000元并处15日以下行政拘留。

青岛交警领街旗下16个交警大队总计17个头账号，参加了全省统一执法行动网络直播活动，参与直播单位的数量占据了全省

的四成以上。青岛交警头条矩阵17个镜头分别对准一线民警的执法现场，深入各个景区、重点路段及高速公路，现场报道实时路况、交警现场指挥疏导及应对举措，基本覆盖了青岛市的重点景区及路段。潍莱高速交警大队指挥室，直播镜头对准青岛高速交警，向网友直观展现他们在工作岗位上为青岛辖区高速公路的安全、畅通运行恪尽职守的情况。截至发稿直播在线及通过视频回放观看人数超过7.8万，共获得4.2万次点赞。

据统计，山东省45个公安交管部门共进行55场直播，累计461万人次参与，人均观看时长318秒，网友们点赞373万次，评论1.8万条。

借助网络直播 减轻执法难度

“五一”小长假的网络直播，是我省公安交警首次全省统一行动的执法直播。但是，早在2016年6月，潍坊市公安交警支队首次在其官方政务微博视频直播奎文交警大队交警夜查的执法现场，就引起了众多网友的关注。

奎文交警大队四中队副队长李升参与了上述直播。他告诉记者，作为交警，他和同事们愿意将自己的所有工作展现给社会公众，接受监督。他们还希望借助网络直播减轻执法难度，查处包括酒驾在内的违法行为时，也经常遇到蛮横难缠的驾驶员，而面对数万网友，这些人可能就会收敛很多。

不少网友对警方公开执法的形式表示了赞赏。李升说，网络直播并不是作秀。警方的最终目的是通过网络直播利用社会关注，直接将违法行为的苗头灭掉，让驾驶员知道做出违法行为不仅不安全、要受到惩处，还会很丢人，因此不去做、不敢做。警方在依法保护公民隐私的同时，会不遗余力地去曝光各种违法行为。

执法作风建设再深化

早在3月22日，山东省公安厅交管局就召开专题会议，深化全省公安交警部队纪律作风建设。党委副书记、高速公路交警总队总队长田玉国指出，深化纪律作风建设是转

变作风、改变面貌、树立形象的迫切需要，是打赢基层基础建设三年攻坚战，实现创建全国文明城市目标的根本保障。全体人员要把思想和行动统一到厅党委的部署要求上来，不等、不靠，主动发现问题、改正问题，自觉加强纪律作风建设。

4月14日，省公安厅交管局再次召开全省视频会议，对进一步加强交警队伍管理、规范执勤执法行为工作进行再动员再部署。田玉国说，要让检查成为常态，让曝光成为常态，让约谈成为常态，推进良好作风的养成。同时，我省公安交警机关要将常态化的督导检查贯穿于队伍管理始终，通过“明察与暗访、自查与互检”相结合的方式，持续加大监督检查力度，真正使监督检查成为提早发现问题、提前消除隐患的一把利器。只要触犯了“红线”，都将严格按照纪律规定严肃处理，构成犯罪的坚决追究刑事责任。对疏于队伍教育、管理和监督，因失职、失察而导致队伍出现重大违法违纪问题的领导干部，也逐级追究其直接领导、分管领导和主要领导责任。

严打渣土车严重违法、货车超限超载

28名基层民警进行异地实战培训

□ 本报记者 冯磊

为深化山东省严打渣土车严重违法和货车超限超载专项整治行动，4月24日至28日，省公安厅交通管理局采取训合一、异地用警的形式，从济南、淄博、枣庄、济宁、莱芜、聊城、滨州交警支队选调28名基层民警进行实战培训，并组织参训民警开展异地用警实战行动4次，取得良好社会效果。

异地用警统一行动

异地用警实战行动期间，行动小组共查获违法车辆146辆，其中货车120辆、渣土车10辆、变型拖拉机16辆，查处各类交通违法行为336起，其中超载133起、非法改装34起、未携带驾驶证26起、未携带行驶证18起、未悬挂号牌26起、污损号牌16起、其他违法行为83起。

据介绍，为了此次异地用警统一行动取得良好效果，省厅交管局专门制订了实战培训方案，成立了以省公安厅交管局主要领导为组长的实战培训领导小组，加强实战培训指挥、协调和保障，局领导现场指导异地用警实战行动。组织全国执法标兵、全省道路交通秩序专家人才库成员以及一线警务实战训练官对参训民警进行交通违法查缉战术、货车非法改装认定、缉查布控系统应用、执勤执法安全防护、货车超限超载实战技能培训、舆情应对与引导等方面的理论培训，相互学习、取长补短、相互促进。同时，在每次集中行动结束后，组织参训民警剖析不足，发现问题，及时整改，总结经验。

据介绍，淄博、德州、聊城等地也按照省公安厅交管局的部署要求，组织开展了异地用警，严查渣土车严重违法和货车超限超载，4月22日，聊城组织开展交通安全专项整治“亮剑”异地执法行动，取得较大战果，查获超载、非法改装大货车136辆，取得较好社会反响。

严重交通违法 “一超四罚”

山东省公安厅交通管理局负责人表示，我省将继续以严打渣土车严重违法和货车超限超载专项整治为突破口，全力推进路面交通违法整治，完善联合执法机制。对营运车辆造成死亡道路交通事故触犯刑法规定的驾驶人、机动车所有人、承包人和营运企业法人等进行责任倒查，严厉追责。

在源头管理方面，我省公安机关将重点打造渣土车、货车重点车辆违法综合研判分析系统，对查处的渣土车严重违法和货车超限超载，在案件处理完毕后7个工作日内，将有关情况抄告道路运输管理机构或住建部门，实施联合惩戒。

省公安厅交通管理局党委副书记、高速公路交警总队总队长田玉国表示，公安机关将会同交通运输、建设、城管等部门



参战民警夜查渣土车、货车交通违法行为。

切实落实“一超四罚”等措施，对超限超载违法行为，各有关部门将依法分别对货运车辆、车辆驾驶人、运输企业、货运场所经营者予以处罚。

车主车企也担刑责

而除去对渣土车、大货车驾驶人进行相应严厉处罚之外，还有哪些人与企业都应受到相应处罚，又该受到怎样的处罚？田玉国表示，对货车超载、渣土车违法运营的整治，既可以使用行政处罚手段，也

可以给予刑事处罚；既可以处罚驾驶人，也可以处罚单位主管人员、机动车辆所有人、机动车辆承包人以及渣土车运营企业的法定代表人、实际控制人。

按照《最高人民法院关于审理交通肇事刑事案件具体应用法律若干问题的解释》（法释〔2000〕33号）相应规定，对于货运机动车、渣土车运营企业的主管人员，车辆所有人或者承包人指使、强令驾驶人违章驾驶造成重大交通事故的，同样可以交通肇事罪追究刑事责任，处三年以下有期徒刑或者拘役。

田玉国表示，下一步，公安机关将继续严厉打击群众反映强烈的货车超载、渣土违法运营等严重交通违法行为，根据相关法律法规，专门组织工作组督导各地对近年来因货车超载、渣土车违法运营造成死亡一人以上的道路交通事故逐一进行调查梳理，对肇事驾驶人、货运机动车、渣土车所有人、承包人和运营企业的法定代表人、实际控制人进行责任倒查，严厉追责，进一步强化货运机动车、渣土车源头监管和路面通行秩序管理。

东港交警“上门年检” 服务群众零距离



□ 通讯员 刘冰 报道

5月2日中午，日照市公安局交警支队东港大队到东港区环卫处对环卫垃圾车进行上门年检，为他们提供便捷服务。

针对环卫处垃圾车工作任务繁忙这一实际情况，东港交警利用午休时间深入东港区环卫处，为20余辆环卫垃圾车进行年度检验，保证了他们环卫工作与车辆年检两不误。

泗水文明交通宣传活动 走进田间地头



□ 通讯员 张杰 报道

为强化农村交通安全宣传，增强农民安全意识，5月3日，泗水县公安局交警大队积极开展交通安全宣传进农村活动，加大对农村道路交通安全宣传教育力度。

活动中，宣教民警采取多种形式，将交通安全宣传工作延伸到田间地头及农户，把宣传手册发放到群众手中，让农民群众树立遵规守法、远离事故的交通安全意识，营造浓厚的交通安全氛围。



□ 通讯员 杨静波 报道

“五一”假日期间，泰安市公安局交警支队要求各大队强化风险研判，严把源头关，加强路面交通秩序管控，防止“两客一危”车辆和驾驶人“带病”上路，严厉查处客车超员、超速、疲劳驾驶等违法行为，确保人民群众假日出行安全。图为交警在景区沿线道路严查客运车辆和旅游包车超员、超速。

宁阳清理整治拆车市场

□ 通讯员 李强 报道

本报宁阳讯 4月24日开始，宁阳县交警大队联合经信、市场监管、交通等七部门开展联合执法，清理整治东庄镇拆车市场，与106家非法经营业户签订《承诺书》，存在了20多年的拆车市场有望得到彻底清除。

5月3日，宁阳县交安委组织抽调各部门工作人员86人，拉网式对东庄镇拆车市场集中清查。镇政府与106家非法经营业户签订《承诺书》，要求于2017年5月12日之前将非法占用的土地复耕，逾期未复耕的，自愿接受相关职能部门处罚。

阳信开展交通整治 “飓风”行动

□ 通讯员 程建柱 报道

本报阳信讯 为有效打击各类交通违法行为，改善辖区道路通行秩序，5月5日0时至6时，阳信交警大队根据近期严重违法违法行为的特点，在辖区重点路口组织开展夏季“飓风”行动一阶段攻势统一行动。

行动期间，该大队分成4个执法小分队，采取定点设卡和流动巡逻的方式，集中警力，抓重点区域、重点时段，强化道路查控力度和密度，最大限度地挤压管理空间。其间，共出动警力20人、警车5辆，查处各类违法行为45起，其中酒驾7起，涉牌涉证3起，超载2起，暂扣机动车17辆。

结合创城 宣传交通安全

□ 通讯员 鲍玉冰 报道

本报济宁讯 为了最大限度预防和减少道路交通事故的发生，进一步做好创建文明城市工作，切实增强群众交通安全意识，5月4日下午，济宁市交警支队北湖大队宣教民警利用面对面劝导教育、发放宣传资料等方式，向广大群众宣传和普及道路交通安全法律法规知识，努力提升群众遵章守法的自觉性，进一步提高广大群众的交通安全意识。

蓬莱交警见义勇为救老人

□ 通讯员 潘伟 赵健全 报道

本报蓬莱讯 5月4日上午，蓬莱市水城新区居民耿某将一面写有“见义勇为，心系百姓”的锦旗送到市交警大队事故中队，对协警李楠表达了感激之情。由水城村村民自发组织的锣鼓队也一起来表示感谢。

据悉，4月16日深夜时分，事故中队协警李楠驾车途经水城新区时，见到一对老年夫妻跌跌撞撞走出小区。他见状猜想两位老人是不是遇到了紧急情况，立即下车询问是

否需要帮助。老先生耿某当时手脚不受控制颤颤巍巍在妻子的搀扶下依然行走不便，在征得同意后李楠将两位老人扶上车，李楠询问老人家庭情况，想通知其子女到医院做好接应，但老人的独生闺女这时却远在外地。

驱车赶到医院后，李楠没有丝毫犹豫，视同亲人一般帮助老人办理了住院手续，并陪同做身体检查，在处置妥当后悄悄离开了医院。因为担心没人陪护老人，第二天李楠又前往医院探望老人，在病房见到老人的兄

弟姐妹在医院陪护，才放心离去。其间老人多次询问李楠叫什么名字，住在哪里，在哪里上班，李楠却默不作声，只说自己姓李。老人最后诊断为脑梗死，幸亏当时送治及时，现在才无大碍，老人及其亲属万分感激。

近日，老人出院后和家人经多方打听，才知道他在交警大队事故中队上班，名叫李楠。家属为了表达感谢之情，特意定制了一面锦旗送到交警大队事故中队，于是便发生了开头感人的一幕。